

## ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΕΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ

«πολλά τα τέκνα της ερήμου»

Η σημερινή Κυριακή συμπίπτει με την εορτή της συλλήψεως του τιμίου ενδόξου προφήτου Προδρόμου και Βαπτιστού Ιωάννου, ενός γεγονότος το οποίο πραγματοποιήθηκε με την επέμβαση του Θεού για να εκδηλωθεί η θέληση του Θεού. Γι αυτό και η Εκκλησία μας το τιμά με ιδιαίτερη ιεροπρέπεια, όπως και εκείνο της συλλήψεως της Θεοτόκου από την αγία Άννα. Αυτά τα δύο γεγονότα προξένησαν μεγάλη χαρά και ανέλπιστα ικανοποίηση στα ζεύγη των γονέων, γιατί αφενός βρισκότουσαν σε προχωρημένη ηλικία και δεν είχαν αποκτήσει ακόμη παιδιά, αφετέρου κατανόησαν ότι οι καρποί της κοιλίας τους, ήταν προορισμένοι από τον Θεό να διαδραματίσουν αξιόλογο ρόλο στο έργο της σωτηρίας του ανθρωπίνου γένους.

### Χριστιανικές οικογένειες

Ακολουθώντας τα βιβλικά αυτά και άλλα ανάλογα παλαιοδιαθηκικά παραδείγματα (Ισαάκ, Σαμουήλ), χρόνια τώρα, οι ωραίες και ευλογημένες χριστιανικές οικογένειες της πατρίδας μας, αληθινές κατ' οίκον Εκκλησίες, έδιναν στο Έθνος πολυάριθμους πολίτες. Απ' αυτές τις οικογένειες προήλθαν πολυάριθμοι πολίτες. Απ' αυτές τις οικογένειες προήλθαν οι ενάρετοι Κληρικοί μας, οι ένδοξοι Στρατιωτικοί μας, οι διακεκριμένοι Επιστήμονες, οι επιτυχημένοι Επαγγελματίες, οι τίμιοι Εργάτες, οι περίφημοι άνθρωποι της Τέχνης και εκπρόσωποι άλλων κατηγοριών που συνέβαλαν στην πρόοδο και ευημερία αυτού του τόπου.

Η πορεία, όμως, αυτή των πραγμάτων άλλαξε στον τόπο μας. Αυτός ο ιερός και ευλογημένος τόπος άρχισε να απεμπολεί ήθη και αξίες που ο ίδιος δημιούργησε και με τα οποία δοξάστηκε και έζησε χρόνους πολλούς, ώστε να αντιμετωπίζει σήμερα το μεγάλο πρόβλημα της επιφαινομένης βιολογικής του εξαφάνισης. Το Γένος μας αντιμετωπίζει έναν μεγάλο κίνδυνο, το πρόβλημα της υπογεννητικότητας, το δημογραφικό πρόβλημα.

### Αντιστροφή της θεϊκής εντολής

Η θεϊκή εντολή «αυξάνεσθε και πληθύνεσθε» (Γεν. α' 28) βρήκε την πλήρη αντιστροφή και περιφρόνηση από το Γένος μας και μάλιστα σε κρισιμότερες στιγμές. Ο θάνατος σ' αυτόν τον τόπο, θα αρχίσει σε λίγο να θριαμβεύει. Καμιά χώρα δεν μπορεί να ζήσει, αν δεν πιστεύει στην ζωή. Η πατρίδα μας γίνεται διαρκώς και πιο ολιγάνθρωπη. Το διαπιστώνουμε στις ψυχές των συνεχώς πληθυνόμενων γερόντων, οι οποίοι πεθαίνουν χωρίς τη χαρά και την παρηγοριά να βαστάσουν στα χέρια τους «τέκνα τέκνων», τα οποία, κατά τον σοφό Παροιμιαστή, είναι «στέφανος γερόντων» (ιζ' 6). Το διαπιστώνουμε στα κρεματόρια των «δήθεν» κλινικών και χειρουργείων, όπου πετούν στον «καιάδα» της κοινής αναλγησίας τη ζωή των βρεφών, πριν ακόμη γεννηθούν, που δημιουργήθηκε ως ευλογία της «όντως Ζωής». Το διαπιστώνουμε στις έρημες και μοναχικές οικίες των δύο μόνο συζύγων και του ενός, έστω, μόνο παιδιού. Το διαπιστώνουμε στα Δημοτικά Σχολεία όλης της χώρας, κυρίως της υπαίθρου, αλλά τελευταία και των πόλεων, που κλείνουν από έλλειψη παιδιών και μεταβάλλονται σε ερείπια. Η Ελλάδα, ως άλλη Ραχήλ, «κλαίουσα επί τοις τέκνοις αυτοίς ότι ουκ εισίν» (Ιερ. Λη'15). Προπολεμικώς η πατρίδα μας είχε 7.000.000 κατοίκους με 200.000 γεννήσεις ετησίως. Σήμερα με 10.000.000 κατοίκους, οι γεννήσεις μόλις που φθάνουν τις 100.000 ετησίως.

Η Εκκλησία μας, πρώτη όπως πάντοτε, βρίσκεται στις επάλξεις. Γιατί το πρόβλημα, όσο κι αν φαίνεται οικονομικό και υλικό, στην πραγματικότητα είναι κυρίως ηθικό. Πρόβλημα ήθους, τρόπου και στάσης ζωής. Το πρόβλημα της ζωής είναι τόσο σοβαρό και

ιερό ώστε δεν μπορούμε να το αφήνουμε στα χέρια ανευθύνων. Είναι η απτή παρουσία του Θεού ανάμεσά μας. Ο Θεός χάρισε στον άνθρωπο την υπέρτατη ιδιότητα και τη μεγίστη ευθύνη να διαχειρίζεται τη ζωή.

Αγαπητοί μου!

Πολλές περιοχές της πατρίδας μας φθίνουν πληθυσμιακά, αδειάζουν, κενούνται. Και κατά φυσικό νόμο, το κενό καταλαμβάνεται. Η φύση απορρίπτει το κενό, το πληροί, το γεμίζει. Ας φροντίσουμε να το γεμίσουμε νωρίτερα εμείς με τα παιδιά μας, τα τα παιδιά της Ελλάδας μας.

Αρχιμ. Θ. Απ.

## **Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Γαλ. δ' 22-27)**

### **Η δούλη Άγαρ και η ελεύθερη Σάρρα**

Αδελφοί, Αβραάμ δύο υιούς έσχεν, ένα έκ της παιδίσκης και ένα εκ της ελευθέρας. Αλλ' ο μεν εκ της παιδίσκης κατά σάρκα γεγέννηται, ο Δε εκ της ελευθέρας διά της επαγγελίας. Ατινά έστιν αλληγορούμενα. Αύται γαρ εισι δύο φιαθήκαι, μία μεν από όρους Σινά, εις δουλειαν γεννώσα, ήτις εστιν Άγαρ. Το γαρ Άγαρ Σινά όρος εστιν εν τη Αραβία, συστοιχεί Δε τη νύν Ιερουσαλήμ ελευθέρα εστιν, ήτις εστι μήτηρ πάντων ημών. Γέγραπται γαρ «Ευφράνθητι στείρα η ού τίκτουσα, ρήξον και βόησον η ούκ ωδίνουσα ότι πολλά τα τέκνα της ερήμου μάλλον ή της εχούσης τον άνδρα».

### **Μετάφραση της Αποστολικής περικοπής**

Αδέλφια, ο Αβραάμ είχε δύο υιούς, έναν από την δούλη του και έναν από την ελεύθερη. Αλλ' ο υιός της δούλης γεννήθηκε κατά το φυσικό νόμο, ενώ της ελεύθερης γεννήθηκε δυνάμει της υποσχέσεως του Θεού. Αυτά είναι αλληγορικά. Οι δύο αυτές γυναίκες είναι οι δύο διαθήκες, η μία η οποία προήλθε από το όρος Σινά και γεννά παιδιά για δουλεία, αυτή είναι η Άγαρ, - διότι η λέξις Άγαρ σημαίνει το όρος Σινά στην Αραβία – αντιστοιχεί Δε στη σημερινή Ιερουσαλήμ, η οποία είναι δούλη μαζί με τα παιδιά της. Η άνω όμως Ιερουσαλήμ είναι ελεύθερη, και αυτή είναι μητέρα όλων μας, διότι είναι γραμμένο: « Να ευφρανθείς εσύ η στείρα, που δεν γεννάς. Βγάλε φωνή και φώναξε εσύ, που δεν κοιλοπονάς, διότι θα έχει περισσότερα παιδιά η εγκαταλειφθείσα παρά εκείνη που έχει άνδρα»